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1.7        ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ
                 Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων   66 – 67

Ερωτήσεις κατανόησης 

1. 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση 

i)    Το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός πολυωνύμου  με το  4x + 7 είναι πολυώνυμο

       α) 1ου βαθμού            β) 2ου βαθμού          γ) 3ου βαθμού         δ) σταθερό 

ii)   Το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός πολυωνύμου  με το  x2
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 4x + 9   δεν μπορεί να
       είναι   α) 5            β) 3x
[image: image2.wmf]-

2          γ) x2 + 3         δ) 4x  

iii)  Αν ένα πολυώνυμο  Ρ(x)  διαιρούμενο με το  2x2 + x + 5  δίνει πηλίκο  x4 + x
[image: image3.wmf]-

2
       τότε ο βαθμός του  Ρ(x)  είναι 
       α) 4            β) 6             γ) 8             δ) οποιοσδήποτε φυσικός αριθμός 

Προτεινόμενη λύση 

i)    Σταθερό   άρα σωστό το  (δ)

ii)   x2 + 3     άρα σωστό το  (γ)   
iii)  6           άρα σωστό το  (β)  
2.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	Βαθμός  διαιρετέου 
	Βαθμός διαιρέτη
	Βαθμός πηλίκου 

	8
	3
	5

	7
	5
	2

	9
	6
	3


Προτεινόμενη λύση 

Φαίνεται παραοάνω
3.
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  (Σ) αν είναι σωστές και με  (Λ)  αν
είναι λανθασμένες. 

Προτεινόμενη λύση 
α)  Το πηλίκο της διαίρεσης του (2x +1)(x + 3) με το 2x +1 είναι x + 3            (Σ)                                                      
β)  Το υπόλοιπο της διαίρεσης ενός πολυωνύμου με το x + 6 είναι το x2 + 2    (Λ)                                             
γ)   Αν διαιρέσουμε ένα πολυώνυμο 6ου  βαθμού με ένα πολυώνυμο 
      2ου βαθμού τότε το πηλίκο είναι πολυώνυμο 3ου βαθμού                             (Λ)                                                
δ)  Το  x
[image: image4.wmf]-

4  είναι παράγοντας του  x2 
[image: image5.wmf]-

16                                                        (Σ)
ε)   Το πηλίκο της διαίρεσης (x3 +1) : (x +1)  είναι το  x2 –x + 1                       (Σ)                                
Για το  δ) ισχύει x2
[image: image6.wmf]-

16 = (x
[image: image7.wmf]-

4)(x + 4)   και για το ε)  x3 + 1= (x + 1)(x2
[image: image8.wmf]-

x + 1)
Ασκήσεις 

1. 

Να κάνετε τις διαιρέσεις και να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης 

α)  (2x3 + x2 – 3x + 6) : (x + 2)                   β) (6x3 
[image: image9.wmf]-

 x2 – 10x + 5) : (3x +1)   
γ)  (6x4 
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 x2 + 2x 
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 7) : (x 
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1)                 δ) (4x3 + 5x 
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8 ) : (2x 
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1)  
ε)  (x5 
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x4 + 3x2 + 2) : (x2
[image: image16.wmf]-

x + 2)            στ) (9x4 – x2 + 2x 
[image: image17.wmf]-

1 ) : (3x2
[image: image18.wmf]-

x +1) 
ζ)  (8x4 
[image: image19.wmf]-

 6x2  
[image: image20.wmf]-

 9) : (2x2 
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3)                   η) (3x5 
[image: image22.wmf]-

2x3  
[image: image23.wmf]-

4 ) : (3x2 
[image: image24.wmf]-

1)    
Προτεινόμενη λύση      
α)                                                                       
	 2x3 + x2 – 3x + 6

[image: image25.wmf]-

2x3 
[image: image26.wmf]-

4x2
	x + 2

	         
[image: image27.wmf]-

3x2 – 3x + 6
          3x2 + 6x  
	2x2
[image: image28.wmf]-

3x+ 3

	                  3x  + 6

                  
[image: image29.wmf]-

3x
[image: image30.wmf]-

 6
	

	                        0
	


Ταυτότητα διαίρεσης : 2x3 + x2 – 3x + 6 = (x + 2)(2x2
[image: image31.wmf]-

3x+ 3)
β)

	6x3 
[image: image32.wmf]-

 x2 – 10x + 5

-6x3
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2x2
	3x + 1

	         
[image: image34.wmf]-

3x2 – 10x + 5
          3x2 + x  
	2x2
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x 
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 3

	                  
[image: image37.wmf]-

9x  + 5
                     9x + 3
	

	                           8
	


Ταυτότητα διαίρεσης :  6x3 
[image: image38.wmf]-

 x2 – 10x + 5= (3x + 1)(2x2
[image: image39.wmf]-

x 
[image: image40.wmf]-

 3) + 8
γ)  
	6x4           
[image: image41.wmf]-

 x2 + 2x 
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 7
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6x4 + 6x3
	x 
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1

	           6x3     
[image: image45.wmf]-

 x2  + 2x 
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7

          
[image: image47.wmf]-

6x3 + 6x2  
	6x3 + 6x2+ 5x+7

	                    5x2  + 2x 
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7
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5x2 + 5x
	

	                            7x
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7

                              
[image: image51.wmf]-

7x+7
	

	                                0
	


Ταυτότητα διαίρεσης : 6x4
[image: image52.wmf]-

x2 + 2x
[image: image53.wmf]-

7= (x 
[image: image54.wmf]-

1)( 6x3 + 6x2+ 5x+7)
δ)
	   4x3             + 5x – 8

[image: image55.wmf]-

4x3 + 2x2
	2x–1

	            2x2  + 5x– 8
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2x2 + x  
	2x2 + x+ 3

	                      6x  
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 8
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6x + 3 
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5
	


Ταυτότητα διαίρεσης :   4x3 + 5x – 8= (2x 
[image: image60.wmf]-

1)(2x2 + x+ 3)
[image: image61.wmf]-

5
ε)
	   x5 
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x4             + 3x2 + 2
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x5  + x4
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2x3
	x2
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x + 2
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2x3 + 3x2        + 2

                  2x3 
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2x2 +  4x  
	x3
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2x + 1

	                           x2  + 4x + 2
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x2 + x
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 2
	

	                                  5x
	


Ταυτότητα διαίρεσης :   x5 
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x4 + 3x2 + 2= (x2
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x + 2)(x3
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2x + 1) + 5x
στ) 

	   9x4                  – x2 + 2x 
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1
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9x4  + 3x3
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3x2
	3x2
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x +1

	             3x3 
[image: image78.wmf]-

4x2 + 2x
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1
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3x3 + x2 
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  x  
	3x2 + x 
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 1
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3x2  + x 
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 1

                      3x2 
[image: image85.wmf]-

 x + 1
	

	                                  0
	


Ταυτότητα διαίρεσης :   9x4 – x2 + 2x 
[image: image86.wmf]-

1= (3x2
[image: image87.wmf]-

x +1)(3x2 + x 
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 1)
ζ)

	8x4 
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 6x2  
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 9


[image: image91.wmf]-

8x4 +12x2
	2x2 
[image: image92.wmf]-

3

	          6x2 – 9
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6x2 + 9
	4x2+ 3

	                  0
	


Ταυτότητα διαίρεσης :   8x4
[image: image94.wmf]-

 6x2 
[image: image95.wmf]-

 9= (2x2
[image: image96.wmf]-

3)(4x2+ 3)
η) 

	   3x5 
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2x3  
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4
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3x5 + x3
	3x2 
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1
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x3             – 4
            x3 
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1

x
	x3
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Ταυτότητα διαίρεσης :   3x5
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2x3 
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4= (3x2
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1) 
[image: image111.wmf]3

1

xx

3

æö

-

ç÷

èø

 – 4
2.

Να συμπληρώσετε τα κενά ώστε να είναι οι διαιρέσεις σωστές 

                              α)                                                                 β)
	   6x2  + 22x + 12

[image: image112.wmf]-

6x2 
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 4x
	3x + 2

	
	2x + 6

	         18x  + 12
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18x 
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12
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	   2x3 + 10x2 + 2x + 20
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2x3
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6x2 
	x + 3

	
	2x2 + 4x
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10

	            4x2  + 2x + 20
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4x2 
[image: image120.wmf]-

12x
	

	                
[image: image121.wmf]-

10x + 20
                  10x  + 30
	

	                             50
	


Προτεινόμενη λύση      

Φαίνεται παραπάνω 
3.

Ποιο πολυώνυμο διαιρούμενο με το  x2
[image: image122.wmf]-

x + 1  δίνει πηλίκο 2x + 3 και υπόλοιπο 
3x + 2 
Προτεινόμενη λύση      

Αν  Ρ(x)  είναι το ζητούμενο πολυώνυμο, τότε με βάση την ταυτότητα της διαίρεσης 
αυτό είναι ίσο με   Ρ(x) = (x2
[image: image123.wmf]-

x + 1)(2x + 3) + 3x + 2 =
                                      = 2x3 + 3x2
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2x2
[image: image125.wmf]-

3x + 2x + 3 + 3x + 2 = 

                                      = 2x3 + x2+ 2x +5  

4.
Να αποδείξετε ότι το πολυώνυμο  Q(x)  είναι διαιρέτης του  Ρ(x) όταν 
α)  Ρ(x) = 6x3 – 7x2 + 9x 
[image: image126.wmf]-

18        και    Q(x) = 2x
[image: image127.wmf]-

3 
β)  Ρ(x) = 2x4 – x2 + 5x 
[image: image128.wmf]-

3            και    Q(x) = x2 + x
[image: image129.wmf]-

1
Προτεινόμενη λύση      

α) 
Εκτελούμε την διαίρεση  Ρ(x) : Q(x)
	   6x3  – 7x2 + 9x 
[image: image130.wmf]-
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6x3  + 9x2
	2x
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3

	             2x2 + 9x
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2x2 + 3x  
	3x2 + x + 6

	                     12 x 
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12 x + 18
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Αφού η διαίρεση είναι τέλεια το  πολυώνυμο  Q(x)  είναι διαιρέτης του  Ρ(x).
β) 
	   2x4             – x2 + 5x 
[image: image137.wmf]-

3
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2x4  
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2x3+ 2x2
	x2 + x
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1
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2x3 + x2 + 5x
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3
              2x3 + 2x2
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2x  
	3x2 + x + 6

	                      3x2  + 3x
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 3
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3x2 
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3x + 3 
	

	                                  0
	


Αφού η διαίρεση είναι τέλεια το  πολυώνυμο  Q(x)  είναι διαιρέτης του  Ρ(x).
5.

α)  Να κάνετε την διαίρεση   (x4
[image: image147.wmf]-

2x3 
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8x2 + 18x 
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9) : (x2
[image: image150.wmf]-

9)

β)  Να παραγοντοποιήσετε το πολυώνυμο   x4
[image: image151.wmf]-

2x3 
[image: image152.wmf]-

8x2 + 18x 
[image: image153.wmf]-

9 
Προτεινόμενη λύση    
α)  

	   x4
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2x3 
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8x2 + 18x 
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9

[image: image157.wmf]-

x4           + 9x2
	x2
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9
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2x3 + x2 + 18x
[image: image160.wmf]-

9
          2x3         
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18x  
	x2 
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2x + 1

	                    x2       
[image: image163.wmf]-

 9
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x2       + 9 
	

	                                  0
	


β) 
Από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουμε ότι 

x4
[image: image165.wmf]-

2x3 
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8x2 + 18x 
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9 = ( x2
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9)( x2 
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2x + 1) = ( x
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3)(x + 3)( x
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1)2
6.

α)  Να αποδείξετε ότι το  x + 1  είναι παράγοντας του πολυωνύμου  

      x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1

β)  Να παραγοντοποιήσετε το πολυώνυμο  x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1

Προτεινόμενη λύση
α) 
Εκτελούμε την διαίρεση (x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1) : (x + 1) 
	   x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1

[image: image172.wmf]-

x4 
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 x3
	x +1

	           3x3   + 6 x2  + 4x +1
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3x3 
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 3x2  
	x3 + 3x2+ 3x+1

	                    3x2  + 4x +1
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3x2 
[image: image177.wmf]-

 3x
	

	                              x + 1
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x
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1
	

	                                   0
	


Αφού η διαίρεση είναι τέλεια, το πολυώνυμο  x +1 είναι παράγοντας του
x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1

β) 
από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουμε ότι 

x4 + 4x3 + 6x2 + 4x + 1= (x +1)( x3 + 3x2+ 3x+1) = (x + 1)( x + 1)3= (x+1)4
7.

Ένας μαθητής ήθελε να παραγοντοποιήσει την παράσταση α3 + β3 και θυμήθηκε ότι αναλύεται σε γινόμενο παραγόντων από τους οποίους ο ένας είναι ο  α + β. Επειδή
είχε ξεχάσει τον άλλο παράγοντα πως θα μπορούσε να τον βρει ; 

Προτεινόμενη λύση
Εκτελούμε την διαίρεση  (α3 + β3): (α + β)  θεωρώντας μεταβλητή το  α 
	   α3            + β3 

[image: image180.wmf]-

α3 
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α2β         
	α + β

	       
[image: image182.wmf]-

α2β          + β3 
          α2β  + αβ2  
	α2 
[image: image183.wmf]-

αβ + β2

	                    αβ2 + β3
                  
[image: image184.wmf]-

αβ2
[image: image185.wmf]-

β3 
	

	                                  0
	


Από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουμε ότι α3 + β3 = (α + β)( α2 
[image: image186.wmf]-

αβ + β2).

Άρα ο άλλος παράγοντας είναι ο  α2 
[image: image187.wmf]-

αβ + β2   
8.

Δίνεται το πολυώνυμο  Ρ(x) = (x3 + 2)(x2
[image: image188.wmf]-

5) + 4x2 
[image: image189.wmf]-

6x + 7.  Να βρείτε το πηλίκο και το υπόλοιπο της διαίρεσης 

α) Ρ(x) : ( x3 + 2)                β) P(x) : ( x2 
[image: image190.wmf]-

 5) 
Προτεινόμενη λύση
α) 
Αφού   Ρ(x) = (x3 + 2)(x2
[image: image191.wmf]-

5) + 4x2
[image: image192.wmf]-

6x + 7 

η διαίρεση   Ρ(x) : ( x3 + 2)   δίνει 

πηλίκο π(x) = x2
[image: image193.wmf]-

5  και υπόλοιπο υ(x) = 4x2 
[image: image194.wmf]-

6x + 7 
β) 
Τώρα δεν μπορούμε να ισχυριστούμε το ίδιο διότι ο βαθμός του  4x2 
[image: image195.wmf]-

6x + 7 

είναι ίδιος με τον βαθμό του  x2
[image: image196.wmf]-

5  και επομένως δεν μπορεί να είναι υπόλοιπο διαίρεσης με διαιρέτη το  x2
[image: image197.wmf]-

5.  

	   4x2  
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 6x + 7      

[image: image199.wmf]-

4x2        + 20   
	x2 
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 5

	       
[image: image201.wmf]-

6x   + 27 
          
	4


Εκτελούμε τη διαίρεση 
Άρα    4x2  
[image: image202.wmf]-

6x + 7 = 4(x2 
[image: image203.wmf]-

 5) 
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6x + 27 
Το  Ρ(x)  γίνεται   Ρ(x) = (x3 + 2)(x2
[image: image205.wmf]-

5) + 4(x2 
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 5)
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6x + 27 = 

                                     = (x2
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5)( x3 + 2 + 4) 
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6x  + 27 =

                                     = (x2
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5)( x3 + 6 )
[image: image211.wmf]-

6x + 27
Συνεπώς το πηλίκο της διαίρεσης  P(x) : ( x2 
[image: image212.wmf]-

 5) είναι  π(x) = x3+ 6 και το υπόλοιπο  υ(x) = 
[image: image213.wmf]-

6x + 27.
Παρατήρηση : Θα μπορούσαμε να προσδιορίσουμε το Ρ(x) από την δοσμένη σχέση και να εκτελέσουμε την διαίρεση P(x) : ( x2 
[image: image214.wmf]-

 5)
9.

Να κάνετε την διαίρεση  (6x3 + α) : (x
[image: image215.wmf]-

1)  και να βρείτε την τιμή του α για την οποία
είναι τέλεια. 

Προτεινόμενη λύση
	   6x3               + α 

[image: image216.wmf]-

6x3 + 6x2         
	x
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1

	            6x2        + α
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6x2 + 6x 
	6x2 + 6x + 6

	                    6x + α
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6x + 6
	

	                      α + 6
	


Για να είναι η διαίρεση τέλεια πρέπει  α + 6 = 0   άρα   α =
[image: image220.wmf]-

6 
10.

Αν ένας παράγοντας του πολυωνύμου  2x3 –x2 
[image: image221.wmf]-

4x + 3  είναι ο  (x
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1)2,   να βρείτε τον άλλο παράγοντα. 
Προτεινόμενη λύση
Φέρνουμε το πολυώνυμο  (x
[image: image223.wmf]-

1)2  στην τελική μορφή :   (x
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1)2 = x2
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2x + 1 
Εκτελούμε την διαίρεση   (2x3 – x2 
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4x + 3  ) : (x2
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2x + 1)
	   2x3 –x2 
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4x + 3  
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2x3 + 4x2 
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2x        
	x2
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2x + 1

	            3x2 
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6x+ 3
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3x2 + 6x 
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3
	2x + 3
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Από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουμε   2x3 –x2 
[image: image235.wmf]-

4x + 3 = (x2
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2x + 1) (2x + 3), οπότε ο άλλος παράγοντας είναι ο  2x + 3.
11.
Για την πλακόστρωση του δαπέδου ενός δωματίου 
που έχει σχήμα ορθογωνίου χρησιμοποιήσαμε 45 
πλακάκια τύπου  Α,  56 πλακάκια τύπου  Β  και 
16 πλακάκια τύπου Γ. 

Αν το πλάτος του δωματίου είναι  5x + 4y,  ποιο 
είναι το μήκος του ; 

Προτεινόμενη λύση
Το εμβαδόν  Ε του  δαπέδου είναι ίσο με  το 

άθροισμα των εμβαδών των πλακιδίων που 
χρησιμοποιήσαμε. 

Επομένως   Ε = 45x2 + 56xy + 16y2
Εκτελούμε την διαίρεση  (45x2 + 56xy + 16y2) : (5x + 4y) θεωρώντας μεταβλητή το x 
	   45x2 + 56xy + 16y2
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 36xy        
	5x + 4y

	              20xy + 16y2
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16y2
	9x + 4y

	                          0
	


Από την ταυτότητα της διαίρεσης έχουμε   45x2 + 56xy + 16y2  = (5x + 4y)( 9x + 4y) Οπότε το μήκος του δωματίου είναι ίσο με   9x + 4y 
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